

价格不透明、频繁加价、授权店铺真假难辨，不少消费者落入手机维修陷阱——

手机维修猫腻多 行业标准为何“遇冷”？

本报记者 郭亚章

“手机没修好还要拆机费”“商家一开始报价低，但在维修过程中却频繁加价”“手机越修毛病越多，修到最后几乎报废”“手机修了不到一个月又坏了，店家明确表示没有质保”……

长期以来，手机维修的套路被广大消费者诟病。此前，多地消费者协会也曝光手机维修猫腻，“无病大治，小病大修”，收费标准不明确，维修材料以次充好等问题成行业通病。

消费者遭遇“价格刺客”时应如何维权？手机维修行业应如何规范完善？记者了解到，目前关于手机维修虽出台了相关服务规范，但多数店铺并未按照标准规范履行，行业标准落实还需进一步加强。

维修过程遭遇频繁加价

“刚开始商家说380元，最后竟要价730元。”回忆起维修手机的经历，杭州的消费者程女士很是气愤。因手机屏幕损坏，程女士将手机送到街边一家手机维修店铺维修。

检测过能否开机后，商家表示可以维修。“开始维修后，维修师傅用3倍的语速说了一堆我听不懂的专业术语。最后说手机主板短路，维修费用需要380元。”程女士认为价格可以接受。紧接着维修师傅又表示手机屏幕损坏，需要350元。“他的语速太快，我以为商家主动优惠了30元，没想到最后是380加上350，最

后需要730元。”程女士说。

河北的于先生也有相似的遭遇。“一开始维修师傅说主板损坏维修需要680元，接着又说排线出现问题要再加280元，然后又说主板损坏太严重需更换要价960元。”于先生不理解，“修个手机为何套路这么多？”

一位从业者向记者透露，手机维修的价格一般做不到完全透明，不同的维修商家对同一维修项目报价可能存在差异。而消费者往往对维修配件、技术不了解，难以判断价格的合理性。同时，有些商家还会夸大手机问题的严重程度，诱导消费者多花钱。

经济学家盘和林认为，手机维修套路多，很大程度上是交易双方信息不对称导致的。维修商家有信息优势，而消费者缺乏这方面的知识。商家在报价上处在优势地位，维修手机往往是刚性需求，消费者缺乏议价的能力。

谁是真正的官方售后？

“本想去官方售后修复手机电池，没想到却被假冒店铺坑了1800多元。”广州的洪女士告诉记者，今年2月，她在网搜某品牌手机官方维修网点，选择了排名靠前的一家店铺并预约了线下维修。“这家店铺有客服接待，网页包装的很像是官方售后，品牌Logo清晰可见，联系电话是‘400’开头，预约成功还有短信提示。”种种迹象让洪女士信以为真。

记者看到，洪女士收到的预约短信不仅包含预约号、预约时间，连地址、乘车路线等信息

也一应俱全。洪女士到店后，商家表示需要拆机检查，拆机后告知她运行底盘损坏，更换需要1868元。“商家说如果不更换底盘就要返厂维修，花费会更多。”无奈之下，洪女士交了钱。不过，事后她发现这家店铺并非官方售后。

4月初，武汉一女子“7000元手机维修费竟要14000元”的事件冲上热搜，该女士同样是被假冒官方售后坑骗。冒牌店铺为何横行手机维修市场？

北京市律师协会消费者权益法律专业委员会主任芦云表示，假冒官方售后以线上引流的方式把消费者吸引到线下，这种模式使他们的经营行为和服务脱离平台监管，灰色交易、诱导消费等行为就可能发生。同时，交易证据若未保留，维权难度便会加大。

记者走访时还发现，有手机维修店铺招牌上标有某些品牌手机Logo，并宣称是“xx手机维修中心”，但在官网却不能查询到该店铺的信息。对此，芦云认为，如果店铺打着品牌官方售后的名义却没有得到品牌授权，便可视为违规。

行业标准落实仍需加强

记者查询了解到，早在2015年，相关部门就发布并实施了《移动通讯终端售后服务规范》(以下简称《服务规范》)，其中明确规定了移动通讯终端生产企业、维修机构在为消费者提供售后服务时应遵循的服务质量要求。

《服务规范》要求，维修机构应在营业场所

公示授权维修证书、服务质量承诺、主要配件来源及价格明细表、服务人员技能资格证书等内容。但通过记者的走访和消费者的反馈，大部分手机维修店铺并未公示以上信息。

同时，《服务规范》属于推荐性行业标准而非强制性标准。“手机产业发展迅速，产品多元，因此很难用一条标准规范所有品类的手机维修服务，这就要求相关标准也要及时更新修订。”盘和林表示。

“标准分为企业标准、地方标准、行业标准、国家标准等，标准制定不是一个部门可以完成的，需要企业、标准化机构等共同参与建立，然后推广，这是一个系统性的过程，需要逐步完善。”芦云说。

芦云建议，规范手机维修市场，首先需从源头规范手机维修产业，手机维修店铺应让消费者清晰辨明其为品牌官方授权还是第三方。其次，在维修过程中，商家应清晰告知消费者价格、维修内容、所需配件等，避免引发误解。

“同时，手机维修的协议往往由经营者单方出具，其中一些条款可能存在不公平的情况，因此协议内容应当规范合理。消费者维修前应多询问多了解，在交付产品时注意留存证据，出现问题及时向商家反映。”芦云表示。

盘和林建议，消费者应选择信誉度较好的维修店，最好是品牌方自营售后。遇到纠纷时，消费者可拨打消费者投诉热线，同时保存好证据以便进一步维权。

国台办：“联合利剑-2024A”演习是对台湾地区领导人谋“独”挑衅的坚决惩戒

新华社北京5月23日电 国务院台办发言人陈斌华23日答记者问指出，中国人民解放军在台岛周边开展“联合利剑-2024A”演习，是对台湾地区领导人“5·20”讲话谋“独”挑衅的坚决惩戒，是对外部势力纵容支持“台独”、干涉中国内政的严厉警告，是捍卫国家主权和领土完整的正义之举。

有记者问：中国人民解放军东部战区今日宣布，5月23日至24日，组织战区陆军、海军、空军、火箭军等兵力，位台岛周边开展“联合利剑-2024A”演习。请问是否“剑有所指”？陈斌华作上述回答。

陈斌华指出，台湾地区领导人上任就猖狂挑战一个中国原则，赤裸裸贩卖“两国论”，妄图推动台湾问题“国际化”，继续“倚外谋独”“以武谋独”，企图将台湾推向绝路。对此，我们决不容忍、决不姑息，决不为任何形式的“台独”分裂活动留下任何余地。如果“台独”分裂势力一意孤行甚至铤而走险，我们将断然出手，坚决粉碎“台独”分裂图谋，坚定捍卫国家主权和领土完整。

陈斌华表示，统一是历史大势、人间正道，“台独”是违背民意的逆流。我们必须维护正道、阻遏逆流。需要指出的是，我们的所有反制措施针对的是“台独”分裂活动和外部势力干涉，绝非针对广大台湾同胞。希望广大台湾同胞坚定站在历史正确的一边，做堂堂正正的中国人，明辨是非、奉义而行，和大陆同胞一道，坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉，坚定守护中华民族共同家园，共创国家统一、民族复兴的美好未来。

第二十二届文博会开幕

据新华社深圳5月23日电 (记者王丰 李晓玲)为期5天的第二十二届中国(深圳)国际文化产业博览交易会23日在深圳开幕。本届文博会以创办20年为契机，加大创新力度，加快转型升级，着力提升国际化、市场化、专业化和数字化水平，不断强化交易功能，打造富有成效的展示和交易平台。

本届文博会共设8个展馆，分别是文化产业综合展A馆和B馆、粤港澳大湾区文化产业创新发展、文旅融合·文化消费展、影视·出版·版权·游戏电竞展、非遗·老字号·工艺美术展、艺术·设计·国潮展、国际文化贸易展。线下展览内容将在云上文博会平台同步展示。

作为以新质生产力赋能文化产业繁荣发展的关键举措，本届文博会设立“文创中国”专题展区，展示推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展最新成果，汇聚来自故宫文创、北京工美造办、景德镇青·字在·学古等颇具代表性文创机构300余件文创产品，并以时尚展陈设计与互动体验，讲好中国文创故事。

着力为新质生产力企业、机构搭建展示交易平台，促进业界交流融合，促进科技充分赋能文化产业。光峰科技·丝路视觉·科大讯飞·雷曼光电等国内前沿文化科技、文化装备制造、人工智能企业参展；设立AI大模型集中发布推广区，展现文化领域新质生产力广阔发展前景。

首次设立国际文化贸易展，国际展区面积从上届3000平方米扩大至本届2万平方米，邀请国外贸易机构、驻华使领馆、国际友好城市组团等参展，加强与境外文化机构、商会等的合作。

本届文博会共有超6000家政府组团、文化机构和企业参展；全国31个省、自治区、直辖市及港澳台地区全部参展；来自60个国家和地区的300多家海外展商参展；展出文化产品超过12万件，4000多个文化产业投融资项目在现场进行展示与交易。

“全国文化企业30强”和“全国成长性文化企业30强”发布

新华社深圳5月23日电 5月23日，光明日报社和经济日报社联合向社会发布“2024·全国文化企业30强”(以下简称“30强”)名单，并首次发布“2024·全国成长性文化企业30强”(以下简称“成长性30强”)名单。

中国出版集团有限公司、中国电影股份有限公司、北京快手科技有限公司、北京爱奇艺科技有限公司等30家企业进入本届“30强”行列。本届“30强”企业坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一，截至2023年底合计净资产5173.5亿元，2023年度合计主营业务收入5026亿元，合计净利润445亿元。其中，合计净利润比上届增加301亿元，同比增长209%，盈利能力显著增强。

今年首次发布“成长性30强”，华夏电影发行有限责任公司、咪咕文化科技有限公司、上海宽娱数码科技有限公司、江苏新华传媒集团有限公司等30家企业进入行列。本届“成长性30强”企业2023年主营业务收入平均增长率约53%，平均净资产收益率约16%，充分反映文化领域新业态、新模式快速发展，文化科技创新成果不断涌现的良好态势。

中通快递3.1万家加盟网点将实现建会入会新突破

(上接第1版)会上发出中通全网建会入会倡议书；全网34个省区管理中心代表全国3.1万家加盟网点与中通总部工会签署建会入会三年行动承诺书。全总中通蹲点组、上海市总工会、青浦区总工会等现场向货车司机、快递员会员代表赠送工会会员关爱礼包。中通上海管理中心“司机之家”揭牌，其投入运营将为全国67个已建成的“司机之家”升级服务，为29家即将投建“司机之家”转运中心提供样本参考，为货车司机提供“吃上可口饭、洗上热水澡、睡上安稳觉”的贴心服务。

据了解，近年来，中通工会持续做好货车司机、快递员权益保障，修订了《中通快递关于业务员座谈会季度优秀管区的激励方案》，发布了《中通快递集团关于全面推进中通小权益保障工作的实施方案》，为全网快递员工会、雇主责任、意外险投保率达98%以上，设立“快递小哥关爱基金”，年均帮扶400余人、累计补助金额1700万元。



三峡枢纽累计航运通过量突破20亿吨

5月23日，在湖北省宜昌市，船舶有序通过三峡双线五级船闸。截至5月21日，三峡枢纽货运量达20.81亿吨。三峡工程建成后，改善了长江中上游航运条件，三峡船闸和三峡升船机联合运行，形成了“大船爬楼梯、小船坐电梯”的通航格局。

(上接第1版)

习近平强调，进一步全面深化改革，要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。要坚持和发展我国基本经济制度，构建高水平社会主义市场经济体制，健全宏观经济治理体系和推动高质量发展体制机制，完善支持全面创新、城乡融合发展等体制机制，进一步解放和发展社会生产力、增强社会活力，推动生产关系和生产力的上层建筑和经济基础更好相适应。推进经济体制改革要从现实需要出发，从最紧迫的事情抓起，在解决实践中深化理论创新、推进制度创新。其他领域改革也要聚焦全局性、战略性问题谋划改革举措，实现纲举目张。

习近平指出，人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民过上更好的日子。要从人民的整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革，走好新时代党的群众路线，注重从就业、增收、入学、就医、住房、办事、托幼养老以及生命财产安全等老百姓急难愁盼中找准改革的发力点和突破口，多推出一些民生所急、民心所向的改革举措，多办一些惠民生、暖民心、顺民意的实事，使改革能够让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

习近平强调，改革有破有立，得其法则事半功倍，不得法则事倍功半甚至产生负作用。要坚持守正创新，改革无论怎么改，坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇，同时要敢于创新，把该改的、能改的改好、改到位，看准了就坚定不移抓。改革要更加注重系统集成，坚持以全局观念和系统思维谋划推进，加强各项改革举措的协调配套，推动各领域各方面改革举措同向发力、形成合力，增强整体效能，防止和克服各行其是、相互掣肘的现象。改革要重谋划，更要重落实。要以钉钉子精神抓改革落实，既要积极主动，更要以扎实稳健、明确优先序，把握时度效，尽力而为、量力而行，不能脱离实际。

李干杰、何立峰出席座谈会，中央和国家机关有关部门负责同志，山东省负责同志，国有企业、民营企业、外资企业、港澳台资企业、专精特新“小巨人”企业、个体工商户和专家学者代表等参加座谈会。

(上接第1版)

“人工智能+”，如何赋能千行百业？

“真的如同‘猴哥’般，说变就变！”5月19日，在南方科技大学机器人研究院实验室里，一款机器人成功“吸睛”，成为记者关注的焦点。它时而如乖巧的小狗扭动身体，时而在各种形状中变幻莫测。

这款由该校机器人研究院研发的变胞结构进化机器人，不用拆卸、重装，即可实现爬行动物、节肢动物和哺乳动物等不同生物形态间的转换，既能钻进狭窄通道，也能攀爬阶梯等障碍。

“虽然人工智能高速发展，今年人形机器人广泛展开，但是机器人本体机构几十年不变，却需要机器人结构的改变。”谈起研发初衷，英国皇家工程院院士、欧洲科学院院士、南方科技大学机器人研究院院长戴建生如是说。为此，该团队开发了第一代进化机器人，

“有些需要改变，有些必须传承”

(上接第1版)

“一个锻件的烧制能否少用一些时间，节约燃烧成本？”刘伯鸣说，哪怕是少用了一分钟，也是年轻人的创新成果，他们都要在班组里及时表扬。

“这种创新的意识、勇敢的尝试，本身就是发展新质生产力的所必需的精神。”刘伯鸣说。

“创新”，这是5位大国工匠成长路上拥有的共同关键词，也是他们认为在推进新质生产力发展，班组现实更大作为的二选选择。

在这次纪念马恒昌小组建组75周年会议上，黑龙江省总工会牵头，来自长春、辽宁的3位大国工匠与黑龙江省的3家劳模创新工作室签订了“3+3+N”劳模工匠创新工作室联盟协议，未来联盟将从源头和底层加速关键技术研发突破，增强破解“卡脖子”问题的能力。

“我们班组曾经用10吨的天车辅助制造出了40吨的模具，一次性就实现了800万元的订单，在国际市场上开了先河。”大国工匠李凯军是中国第一汽车集团公司铸造公司模具钳工，为了班组的好传统，李凯军独创了“五传五提”的培养理念，其中最为重要的就是“传播先进理念，提升思想意识”。通过向班组年轻人传播先进、创新理念，促进他们行动上的转变。李凯军班组的28人中，已有3位全国技能大赛冠军。

在参会过程中，与会代表参观了马恒昌小组纪念馆和马恒昌小组车间。大庆油田第二采油厂第六作业区采油48队班长、大国工匠刘丽注意到，纪念馆里的历史照片上，展示的都是过去传统的手摇式车床，而如今小组的车间里，一块LED显示屏上，快速变化的数字记录着每一个数控机床的生产状况。

提质向“新” 跨“粤”升级

高质量发展的同时，也赋能职工在新岗位建功立业，几百名工人转岗成为加电站管理员。

他们，缘何扎根于此干实业？

“不进则退！要不断设定一个又一个目标，努力去实现。”从一个没有读过大学的农村姑娘，成长为高新技术企业、专精特新“小巨人”企业的董事长。回顾20多年创业历程，王馨认为，离不开学习与执着。

王馨是广东鼎泰高科技技术股份有限公司的董事长。1989年，16岁的她在东莞一家玩具厂当一线工人；1992年，她毅然创业，从事PCB钻针及周边耗材的生产和经营。经过20多年的发展，她所经营的企业从最初进行简单加工、组装的“小铺面”，成长为生产工业用微型刀具的“隐形冠军”。

王馨信技术改变命运。她要求公司同

事参加技能培训，学历提升。在她的带领下，原来只会做简单重复体力劳动的老一代工人，也逐渐成长为企业最需要的技术型工人，实现与企业同步发展。

敢闯敢干的优秀企业家、企业家精神正是广东高质量发展背后的重要“软实力”。这里，集聚了一大批如同王馨一样，长期专注做实体经济的企业家。他们，缘何扎根于此干实业？

“让科学家围绕科学问题转，让资金围绕科学家转。”深圳医学科学院组建了专业的科研支撑团队，为科学家提供行政助理、科研经费管理经理等服务人员，采用经费包干制等做法，正是广东打造科研无忧环境，把科研人员从事务性工作中解放出来，让他们全力投入科技创新和研发活动的一个个缩影。

搭好筑梦台，逐梦人自来。多年来，为进一步激发高质量发展动力活力，广东各地持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境，做好全方位的服务，对优秀人才具有极大吸引力。如今，这里真正成为人才成长的沃土。